

Isadora Duncan.

maganeletének egy rövid, de jelentős fejezete Budapesten zajlott le. San Franciscóban született. Fiatalon szárnyra kapta a világhír. A modern táncművészeti mozgalom egyik uttörőjeként az akkor divatos balettiskolával szemben az ógörögök táncmetódusát hirdette, balerina szoknya helyett rövid görög tunikában, és ami lázbahozta a világot, elsőnek táncolt meztláb. Saját iskolát alapított, rajongó tanítványok vették körül, szerte a világon ünnepelte a közönség. 1906-ban Budapesen vendégszerepelt. Sok esztendő múltán életrajzában megírta, mit jelentett neki Budapest: itt élte át első szerelmét. Szerelme egy magyar színész, aki a Romeo és Juliában Romeót játszotta a színpadon. Már azzal a tervvel foglalkozott, hogy a felesége lesz, de aztán másként döntött. Rájött, hogy nem feleségnek való "anyag", művészeti ambícióját nem tudná alárendelni az assoznyi hivatásnak. Továbbment Budapestről, Romeo pedig ottmaradt.

Isadora diszkrét módon végig csak Romeo néven említi a budapesti színészt. Csathó Kálmán, a kiváló író, a régi Nemzeti Színház krónikása azonban évtizedek múlva felelevenítette a fátyolt Romeóról. A nagy szerelmes: a fiatal Beregi Oszkár. Együtt látta őket a Gellértnegy déli lejtőjén álló Batthyány-villa kertjében. Csathó Kálmán így emlékszik vissza a történetre:

— A kert egyik csücskében, antik szobrokkal és egyéb régi kövekkel díszített részében pillantottam meg Oszkárt és Isadorát amint a kissé elvadult kert gazos útján andalogtak. Isadorán ékszíkek empire-ruha volt és barackvirágos sárga Florentin kalap. Beregin Lendvay-köponyeg, festői redőkben átvetve a bal vállán. Kezében könyvet tartott, abból olvasott fel hölgyének, megmagalva meg továbbsétálva . . . Akkor még nem tudtam, mi van ennek a sétának a hátterében. Csak évekkel később hallottam, hogy Isadora nem akarván nyakába venni a házasság szent ígáját, már jóval előbb elhatározta, hogy leányi ártatlanságát egy tüzes magyarnak fogja ajándékozni . . . Pesten időzve egy szabad estjén bevándorolt a Nemzeti Színházba, ahol Romeót játszották. Beregi adta Romeót és Duncan őt választotta . . .

